Тема.  Андрій  Малишо. Чисте синівське почуття до матері в «Пісні про рушник».
Мета: знати основні відомості про поета та його пісні; вміти визначати і коментувати основні мотиви, роль художніх засобів, символічність образів;  розвивати естетичний смак,  навички аргументовано висловлювати власні роздуми; виховувати повагу до жінки-матері, до материнства; формувати морально-естетичні цінності школярів,.
Обладнання: портрет Андрія Малишка, його твори, підручник, відеофільм  «Крила любові», аудіозапис «Пісні про рушник»
Хід уроку
    І. Організація класу
    ІІ.Оголошення теми, мети, завдань уроку
    IIІ. Сприйняття та засвоєння учнями навчального матеріалу
1. Виступ учениці
    Андрій Самійлович Малишко народився 14 листопада 1912 року в селі Обухові, що на Київщині. «Сім׳я наша, - писав потім А.Малишко в «Автобіографії», - була велика – одинадцятеро дітей, та батько з матір’ю, та старенька бабуся». Закінчивши семирічну школу, майбутній поет поїхав до Києва і вступив до медичного училища, але його все сильніше приваблювала література, тому згодом він перейшов на літературний факультет Інституту народної освіти (сучасна назва – педагогічний університет). Після закінчення інституту вчителював, працював у редакціях газет і журналів.
      Протягом життя Андрій Малишко видав близько сорока збірок. У літературу увійшов як поет-пісянр, бо пісні на його вірші стали народними. У творчому доробку поета понад сто пісень. Андрій Малишко співпрацював із багатьма композиторами, але найбільше – з Платоном Майбородою. Найвідоміші з них: «Пісня про рушник», «Стежина», «Вчителько моя», «Київський вальс». 

       На слова Андрія Малишка писали музику композитори Пилип Козицький, Левко Ревуцький, Михайло Вериківський, Григорій Майборода та Олександр Білаш.

2. Слово вчителя
    Найкращою з-поміж його пісень, а може, й найпопулярнішою в повному розумінні слова народною піснею, якій судилися довгі роки життя, є «Пісня про рушник». Написана вона 1959 року до кінофільму «Літа молодії».

3.Прослуховування музичного запису  «Пісні про рушник» А.Малишка.

   Учитель. Рушник… Як багато промовляє це слово! Погляньте на розмаїття фарб, яке оселилось у нашому класі. Мабуть, кожному із вас якийсь рушник подобається найбільше. 
     Відкрийте, будь ласка, підручники і прочитайте поезію А.Малишка мовчки.

          У чому секрет популярності пісні? Чим зачарувала вона мільйони людей? 

4. Перегляд  презентації «Без чого не можна уявити Україну?»

   Учитель. Символом чого є вишитий рушник у поезії? (материнська ласка, любов, благословення – оберіг для сина).
         «Пісня про рушник» - це пісня про матір.  У цій пісні поет у зворушливих і ніжних словах глибоко поетично оспівав красу й силу материнської любові і вірності, а композитор знайшов відповідні музичні засоби розкриття цієї глибоко людської, вічно поетичної теми.

         Тема матері – одна з наскрізних у творчості А.Малишка. Усе найдорожче, найрідніше, найсвятіше у нього пов’язане з образом матері. Бо з раннього дитинства узяв у серце образ рідної матінки, Ївги Базилихи, яка навчила його добра краси, любові до людей. 
5. Виступи учнів

Юні літературознавці  зачитують спогади друзів поета про батьків.

1. «Як живу бачу я свою матір Ївгу Базилиху, — згадував поет, — сині, задумливі й повні живого народного розуму очі. Вечорами, сидячи біля куделі, вона співала тихенько і протяжно... Співала мати про ту журавку, що залишилася з малими дітьми, про вдовину ниву, незасіяну, незорану, і про чаєчку небогу «при битій дорозі», про зелений явір, що у воду нахилився, — і в цьому широкому світі пісень і дум, в картинах людського буття, героїчних і печальних, як сльоза; гарячих і буйних, як огонь пастушого багаття, — оживало, билось, щеміло й тішилось моє маленьке дитяче серце».
Бувало мати, Ївга Базилиха —
До неї й досі спогадом лечу, —
В зимовий вечір заспіває стиха
І доведе малого до плачу.
Сама розкриє душу материнську,
І щиру пісню переллє сама,
І перемріє, погойда колиску
Ідо вервечок руку підійма     


2. «Батько Андрія Самійло Микитович, по-народному мудрий чоловік, високий, ставний, з розкішними вусами, спостерігає синове життя і бачить: бути поетом не так легко. В хвилини, коли синові дуже важко, скаже: «Ні, вже краще чоботи шити!» — і жартома розповість, як колись побив на синові свій чоботарський ретяг, щоб відвадити його від науки. Але не допомогло.
Увечері, коли до Андрія Самійловича заходять по-сусідському Олександр Копиленко, Максим Рильський, Володимир Сосюра, а іноді загляне на вогник і Остап Вишня, батько, привітавши гостей, непомітно виходить в сусідню кімнату. А мати, в українському строї, в традиційному очіпку, порається біля столу, пригощає.
Коли вже, здається, про все переговорено, Максим Тадейович сідає до рояля і впівголоса починає пригадувати пісні свого дитинства. Затягне щось своє і Ївга Остапівна.
— Ану, хто кого переспіває,— це вже Остап Вишня. Починається своєрідне змагання. По закінченні вечора Максим Тадейович підходить до Ївги Остапівни і, поцілувавши руку, каже:
— Спасибі вам, мамо... ви мене переспівали.
Цілує їй руку і Олександр Копиленко, а потім, хитро примруживши одне око, запитує:
— А чого ото ви, Ївго Остапівно, ходите по Києву босі?
— А щоб краще відчувати рідну землю,— відповідає лагідно.
— Оце сказали! — захоплено вигукує Копиленко. — Жоден поет такого не придумає.»
Любов Забашта «Сторінки життя»

5.  Перегляд відеофільму, створеного за «Піснею про рушник» 

6.Аналіз поезії за питаннями:
• Чи можемо ми цей твір вважати автобіографічним? Чому?
Теорія літератури (повторення)
Автобіографічний твір — це твір, у якому автор використовує події свого особистого життя як вихідний матеріал, опрацьований ним.
• Які спільні для фільму і поезії образи чи символи ви помітили?
Теорія літератури (повторення)
Символи — предмет або слово, яке умовно виражає суть певного явища (хліб-сіль — символ гостинності).
• Що можуть символізувати стежина, осінь, дощ?
• Чи можна рушник вважати символом? Доведіть свою думку.
• Яка пора року зображена у фільмі? Чому автори відзняли осінній пейзаж?
• Які настрої переважають у творі? Чому?
• Що, на вашу думку, відчуває автор?
• Над чим замислились ви?
• Якими словами поет говорить про матір?
(Рідна, незрадлива, ласкава, засмучена, хороша, очі блакитні, вірна, любляча.)
• Як поет згадує своє дитинство?
• Як саме у вірші показано прикмети весняного ранку?
• Які образи постають перед нами?
(Зелені луги, солов'їні гаї, росяниста доріжка, шелест трав, щебетання дібров.)
• Створіть уявний пейзаж села, яке оспівує Малишко?
    -Чи можемо ми створити кольорову гаму вірша?
( Колір ранкової зорі, цвіт росянистої доріжки, зелені луги, блакить очей.)
А звукову? (Спів солов'їв, тихий шелест трав, щебетання.)
7. Робота в групах
І  група- тропи

ІІ група – стилістичні засоби

ІІІ група – римування, віршовий розмір
ІV. Закріплення нового матеріалу

1. «Аукціон ідей»
- Який образ є центральним у творі
2. Виступ учня
Учень-«літературознавець». Так, образ матері — це один із центральних у творчості поета. Не можу не назвати збірок, у яких поет уславлює рідну неньку: «Дружба» (1935 р.); «Мама»; «Батьківщина» (1936 p.); «Напишу листа»; «Лірика» (1938 р.); «Мати», «Материнська»; «Листи червоноармійця Опанаса Байди» (1940 p.); «Мати моя, мати дорога»; «Битва» (1943 p.); «Не плачте, мамо, не треба»; «Що записано мною» (1956 p.); «Мамо, я хочу поговорити з Вами»; «Дорога під яворами» (1964 p.); «Мати», «Сиділа мати, наче груша дика»; «Серпень душі моєї» (1970 p.); «Мати моя полотна наткала» (1970 p.). А взагалі, майже у кожен четвертий твір поет уводить образ матері. Та апофеозом його творів про матір є вірш «Рідна мати моя» («Пісня про рушник»), яка, окрилена чарівною мелодією Платона Майбороди, набула великої популярності, стала народною піснею. Це — гідний пам'ятник Матері вкраїнській, який вдячний син звів на віки вічні. Ця пісня глибоко   національна, її не можна перекласти іншою мовою, хоча вона й перекладена на 35 мов, але найкраще вона звучить українською.
      3. Слово вчителя
-  Чи вдалося авторові музики, на вашу думку, створити мелодію, суголосну тексту поезії?
     Сам поет так згадуватиме історію написання цієї пісні:
«Спершу Платон Майборода відчув музику й намугикав мені «рибу»; та мелодія чомусь озвалася голосом моєї матері, Коли вона наспівувала, то, здавалося, «бриніли» й ці ноти. І в моїй уяві раптом вималювалася моя рідна мати, її постать край шляху за Обуховим... Не знаю, чи, може, то була і Платонова ненька; принаймні так переконував колись він мене... А то, було, хтось надіслав мені листа з освідченням, що й до нього прийшла з цієї пісні його мати... Але ж, поет крадькома усміхнувсь своїми «монгольськими» очима, — дозвольте все-таки заявити про своє авторство не лише слів «Рушничка», а й створеного мною образу моєї рідної матері...»
      За своє творче життя композитор Платон Майборода написав близько ста пісень, але щоразу момент створення пісні був схожим на диво. Це, як джерело, яке раптом пробиває землю і починає дзюркотіти легко і вільно.
«Я знав, що на світі був Бетховен з «Героїчною симфонією» та Глінка з «Русланом і Людмилою». Оце й була вся моя освіта. Та ще величезне, неймовірне бажання стати музикантом» (Платон Майборода).
Вчитель. З Платоном Іларіоновичем вони створили 30 пісень. Серед них «Київський вальс», «Ми підем, де трави похилі...», «Гаї шумлять біля потоку», «Журавлі», «Ти, моя вірна любов», «Стежина», «Білі каштани», «Колискова», «Пролягла доріженька» та багато інших, які супроводжували, супроводжують і, я впевнена, будуть супроводжувати молодість цілих поколінь.
5. Технологія «Незакінчене речення»

   Щоб очі моєї мами ніколи не були засмученими, я…

V. Підсумок уроку.

VІ. Домашнє завдання.

Вивчити вірш напам’ять; ст.                ( опрацювати)
